

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 494 期

2024 年 12 月 31 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

专题聚焦大学治理！ 中山大学 2024 年秋季工作会议召开

本报讯(记者/刘俊鹏、郑钰、刘丰源 摄影/肖遥、王佳鸿)2024年12月14日至15日,中山大学2024年秋季工作会议在深圳校区召开,主题聚焦“治理体系改革”。朱孔军书记作大会总结讲话,高松校长作大会主旨报告,刁振强副书记作警示教育专题报告,与会人员围绕推进学校治理体系改革展开热烈交流探讨。

12月14日上午,大会在校党委书记朱孔军的主持下拉开序幕。

校长高松作题为“学习贯彻习近平总书记致中山大学建校100周年重要贺信精神,推进学校治理体系和治理能力现代化,加快建设中国特色世界一流大学”的主旨报告,深刻阐述了推进治理体系和治理能力现代化是建设中国特色世界一流大学的内在要求,总结回顾了学校治理体系的现状与存在的问题,探讨了如

何推进治理体系改革,提升治理能力,促进学校事业高质量内涵式发展的思路与举措。

12月14日下午,教务部主任陈省平、研究生院院长陈曾平、科学研究院院长程晓、人力资源管理处处长莫华分别作专题报告。来自机关单位、院系及附属医院的8位负责人代表,结合大会主旨报告作交流发言。

12月14日晚上,与会人员按照学部分组,聚焦大会主题及校长报告进行了热烈的交流讨论。校领导分别参加各组讨论,听取大家的意见建议,与大家深入交流。

12月15日上午,在高松校长的主持下,各分组代表就分组讨论情况进行汇报,提出相关工作建议。

15日上午,校党委副书记、纪委书记、国家监委驻中山大学

监察专员刁振强作警示教育专题报告。校党委书记朱孔军发表题为“深入学习贯彻习近平总书记重要贺信精神 以高质量党建引领学校治理现代化”的讲话。

朱孔军书记高度评价百年校庆成效,他指出,今年是学校建校100周年,习近平总书记亲致贺信,对新起点上学校建设发展提出明确期望要求,这是学校百年办学历程的重要里程碑。他就推动实现发展目标,做好下一步工作提出五点要求。

一是要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,推进学校治理现代化,加快高质量内涵式发展。二是要坚持党对学校工作的全面领导,推动以基层党建引领基层治理,加强院系治理体系和治理能力建设。三是要坚持系统观念,聚焦主业,高位谋划推动学校事业深



2024 年秋季工作会议现场

化改革发展。四是坚持稳中求进,优化制度体系建设,推动学校机构职能优化设置协同高效。五是要以干部队伍建设为抓手,破解学校治理关键问题,推动学校治理现代化。

朱孔军书记在会议总结中指

出,这次会议是学校站在新百年起点上推动高质量发展的一次重要会议。学校有关部门要周密部署,有力推动本次会议精神的贯彻落实。高松校长还就岁末年初学校安全稳定工作进行部署,会议在热烈的掌声中落下帷幕。

中山大学召开文科发展大会

本报讯(通讯员/蔡珊珊、吴迪、朱嘉豪 摄影/张楚翊、肖遥)汇聚人心、凝聚共识,聚焦新时代新文科繁荣发展,12月28至29日,中山大学文科发展大会在广州校区南校园举办。本次大会主题为“赓续文脉,守正创新,做有气象的人文社会学问”,切实推进中山大学文科事业取得更大发展。本次大会以线上线下结合的方式举办,主会场设在怀士堂,在中文堂设置视频分会场,近300位领导和嘉宾出席本次大会。

12月28日下午,大会开幕式由谢湜副校长主持。开幕式上,举行了第九届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)颁奖仪式。校党委副书记王帆宣读了获奖公告,朱孔军书记、高松校长分别为获奖者颁奖。

本届评选中,我校共有20项成果获奖,含著作论文奖一等奖1项、二等奖10项、三等奖8项以及青年成果奖1项。据介绍,高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)自1995年设立以来,受到社会各界广泛关注和普遍认可,是我国人文社会科学领域最具公信力和影响力的奖项。

随后中山大学人文社会科学

研究院正式揭牌。按照学校相关部署,学校在深圳校区成立校级实体学术研究机构——中山大学人文社会科学院,聘任张伟为研究院院长。

人文社会科学院旨在进一步推动深圳校区人文社科领域体系化、高标准的通识教育,营造浓郁的人文氛围,同时试点开展专业硕士研究生的培养,加强学科交叉和组织科研,提升国际学术交流合作水平等。朱孔军书记、高松校长、陈春声教授、杨清华常务副校长、邹忠智副校长、张伟院长为研究院揭牌。高松校长为张伟教授颁发中山大学人文社会科学院院长聘书。

大会主旨报告环节由校党委书记朱孔军主持。高松校长作了题为“赓续文脉、守正创新,做有气象的人文社会学问,切实推进中山大学文科事业取得更大发展”的大会主旨报告。会议的下半段,谢湜副校长作了题为“锚定目标,系统推进,全面落实支持人文社科发展新举措”的专题报告。人文、社科、经管学部三位主任分别围绕学部特点、学科建设畅谈了未来如何“焕新”学术。人文社会科学院张伟院长作了题为“中大文科的‘深圳计划’”的报告,对研究院未来的发展重点进行了介绍。

(下转第2版)



朱孔军书记、高松校长为获奖者颁授证书

中山大学与中国电信集团有限公司 签署战略合作协议

本报讯(通讯员/杨晗、高文钊)12月1日下午,中山大学与中国电信集团有限公司战略合作协议签约仪式在中山大学南校园举行。中国电信董事长柯瑞文、副总经理唐珂,中山大学校长高松、副校长郑跃等出席活动。签约仪式由中山大学郑跃副校长主持。

高松校长表示,中国电信始终坚持创新驱动发展,为推动社会经济高质量发展、数字中国建设做出了重要贡献,学校和中国电信在科学研究、人才培养、校园信息化建设等方面已经打下了坚实的合作基础,此次签署战略合作协议对促进双方高质量内涵式发展,贯彻习近平总书记贺信精神,服务国家战略、助力强国建设具有重要意义。他对合作提出三点希望:一是围绕国家重大战略需求,加快关键核心技术攻关;二是加强校企人才培养、数字校园建设等方面开展实际合作,将双方战略合作落到实处,为实现高水平科技自立自强贡献力量。

柯瑞文董事长表示,中山大学是有百年历史的高水平大学,具有基础理论研究和优秀人才培养等独特优势,国有企业在科技发展浪潮中,要跟上时代脚步,不断转型,加强与高校产学研合作。未来和中山大学在开展数字校园、智慧教学等传统信息化建设合作基础上,将进一步面向未来开展遥感测绘、医疗卫健、云计算、人工智能、量子科技等高精尖领域的深度产学研合作,共同打造校企合作新标杆,助力信息技术与经济社会民生的深度融合,为党育人、为国育才。

签约仪式上,中山大学郑跃副校长与中国电信唐珂副总经理代表双方签署了《中国电信集团有限公司与中山大学战略合作协议》。

接下来,双方将围绕科学研究及创新成果孵化、校企人才培养、数字校园建设等方面开展实际合作,将双方战略合作落到实处,为实现高水平科技自立自强贡献力量。